办理结果:解决或采纳

公开属性: 主动公开·全文

## 上海市民族和宗教事务局

沪民宗函 [2023] 42 号

## 对市政协十四届一次会议 第 0998 号提案的答复

## 宗教界别委员:

你们提出的第 0998 号 "关于加大宗教界代表人士队伍培养力度 助力推进我国宗教中国化"提案收悉,经研究,现将办理情况答复如下:

感谢宗教界别的提案对本市宗教界代表人士队伍建设提出的真知灼见。近年来,我市始终坚持加强党对宗教界代表人士队伍建设的领导,按照政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用的标准,把宗教人才培养作为宗教工作中的基础性、全局性和战略性工作持续推进。今年以来,围绕"领悟新要求、赋能老品牌、推出新特色、破解难问题"的总体思路,我局在支持市、区宗教团体发挥主体作用,形成统分结合、上下联

动、协调高效、整体推进的运行机制上持续努力。

- 一、制定队伍建设总体规划。在前期广泛调研、充分听取意见基础上,今年已制定出台了《关于支持本市宗教团体加强宗教人才队伍建设的工作规划(2023-2027年)》,明确了宗教人才队伍建设的总体目标和重点任务,有计划、有重点、分层次地培养更多合格爱国宗教人才,为当前和今后一段时间宗教人才队伍建设提供规划支撑。发挥规划的牵头抓总作用,推动各市级宗教团体制定本宗教五年人才培养计划。
- 二、加强队伍思想政治引领。今年已制定并实施《市民族宗教局党员领导干部与民族宗教领域人士列名联系(管理)制度》,以坚持原则性、注重平等性、体现包容性为工作基本原则,加强市民族宗教局党员领导干部与民族宗教领域代表人士和其他重点人员的沟通、交流、了解和掌握,充分发挥思想政治引领作用,做到"导"之有方、"导"之有力、"导"之有效。
- 三、分级分类开展教育培训。已制定并实施本市民族宗教界人士教育培训五年计划,明确宗教人才教育培训指标体系。每年举办宗教界代表人士研修班,组织宗教界中青年骨干培训并开展跟踪培养,用五年时间完成对所有宗教活动场所负责人的轮训,以培训为契机,近距离了解掌握培训班学员的学习、思想和工作情况,从而发现、培养、储备一批宗教界人才。
  - 四、发挥宗教院校人才培养主阵地作用。制定实施《上海市

宗教院校管理实施办法》,加强宗教院校规范化管理,构建具有上海特色的办学体系。市宗教院校服务中心统筹课程设置,打造精品公共课程,加强"开学第一课"、"中国化大讲堂"等学习品牌建设,把思想政治教育贯穿全过程,引导正确政治方向。指导宗教院校更好发挥三个基地作用,加强教职人员在职培训,提高教职人员综合素质。

五、破解队伍建设发展瓶颈。借鉴党外代表人士综合评价等 成功经验,我局正着手制定宗教人才综合评价办法,通过保底线、 标基线、筑高线,推动各级宗教团体加强对宗教人才的培养考核, 探索形成宗教人才定性与定量评价相结合、共性指标与个性指标 相结合、能力指标与绩效指标相结合、正面指标与负面指标相结 合、民主测评与个人评价相结合的综合评价体系。

六、夯实队伍建设基层基础。建立我市宗教人才数据库,遵循"总体规划、分层分类,动态管理"的原则,提供人才信息查询和维护、数据可视化分析、预警提示等功能,提升宗教人才培养、管理、使用工作的智能化、精细化水平和整体工作效能。

七、增强队伍建设整体合力。理顺市、区宗教团体和市、区 民宗部门在宗教人才培养工作中的关系,探索具有上海特点的人 才培养路径,在人才培养、选拔任用机制上形成合力。今年以贯 彻落实《关于加强新时代我市基督教工作的实施意见》为契机, 在基督教界开展试点,推动基督教青年教职人员轮岗交流。 在提案办理过程中,我们与会办单位市教委也做了沟通。市 教委表示根据《教育法》关于"国家实行教育与宗教相分离"的 原则规定,有关宗教界代表人士培养、宗教院校建设管理等工作 不在市教委职责范围内。

上海市民族和宗教事务局 2023年6月13日

联系人姓名: 赵伟馨 联系电话: 23111928

承办单位通讯地址:世博村路 300 号 7 号楼 邮政编码: 200125

抄送: 市政府办公厅建议提案处, 市政协提案办公室

上海市民族和宗教事务局办公室

2023年6月13日印发